

# ОТЧЕТЪ

[ О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ]

Западно-Сибирскаго Отдѣла

ИМПЕРАТОРСКАГО

Русскаго Географическаго Общества

за 1912 годъ.

Печатано по постановленію Западно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго  
Русскаго Географическаго Общества

ОМСКЪ  
Тип Штаба Омскъ в окр  
1914

В. С. ИСТР

## ПРОТОКОЛЪ № 6-й

засѣданіе Общаго Собранія 30-го ноября 1912 года.

Присутствовали: Замѣститель Предсѣдателя *А. М. Ярмоицъ*, члены Распорядительнаго Комитета: *Г. П. Дроздовъ*, *А. Н. Бартыковъ*, Хранитель Музея *А. П. Сыдѣльниковъ*, Дѣйствительные члены: *А. А. Александровъ*, *А. Е. Новословъ*, *В. А. Махатовъ*, *И. И. Балодъ*, *В. П. Штейнфельдъ*, *П. Б. Ишеровъ*, въ числѣ гостей присутствовалъ г-нъ Акмолинскій Губернаторъ *А. П. Цетовровъ* и около 20-ти человекъ посторонней публики.

1) Правитель дѣль прочелъ протоколъ предыдущаго собранія, который принять былъ и утвержденъ.

2) Дѣйствительный членъ Отдѣла *И. М. Здравосмысловъ* прочелъ докладъ: „о почвахъ Акмолинской области, ихъ схематическое зональное распредѣленіе и сельско-хозяйственная пригодность отдѣльныхъ типовъ“.

Резюме доклада: Послѣ исторической справки о ходѣ почвеннаго обследованія области, докладчикъ раздѣлялъ ее на три зоны: 1) черноземную, 2) зону каштановыхъ почвъ и 3) зону бурыхъ почвъ. Первая, черноземная зона, раздѣлена докладчикомъ на: 1) мощную, 2) среднюю и 3) южно-черноземную съ подотдѣлами. По механическому и химическому составу на: суглинистый, суглино-супесчаный, супесчаный и мергелистый. При этомъ почти каждый отдѣльный типъ демонстрированъ образцами 1910 и 1912 г.г. въ монолитахъ.

Въ зонѣ каштановыхъ почвъ докладчикъ констатируетъ отдѣльные типы, подраздѣляя ихъ по механическому и химическому составу на: 1) суглинистые, 2) суглино-супесчаные, 3) супесчаные и мергелистые каштановые разновидности.

Разновидности каштановыхъ почвъ всѣ были демонстрированы образцами 1912 года въ монолитахъ-же.

Далѣе *И. М. Здравосмысловъ* доложилъ о солонцахъ въ черноземной и каштановой зонахъ, о подзонахъ въ черноземной зонѣ и о почвахъ западныхъ въ каштановой зонѣ. Все это демонстрировалось образцами въ монолитахъ. Переходя къ сельско-хозяйственной оцѣнкѣ отдѣльныхъ типовъ, докладчикъ останавливается главнымъ образомъ на мергелистыхъ почвахъ двухъ первыхъ зонъ и доказываетъ настоятельную необходимость селекціи хлѣбныхъ зла-

ковъ въ смыслѣ ихъ приспособленія къ климату и почвѣ въ цѣломъ и ввода въ сельско-хозяйственную жизнь края кормовыхъ дикорастущихъ травъ, если вопросъ о рациональности использования громадныхъ площадей мергелистыхъ почвъ вышеупомянутыхъ зовъ является жизненной потребностью края.

Предсѣдатель отъ лица общаго собранія благодарилъ докладчика, а присутствующіе наградили его аплодисментами.

Докладъ вызвалъ рядъ вопросовъ со стороны г-на Акмолинскаго Губернатора, на которые отвѣчали, какъ докладчикъ—*Н. М. Здравомысловъ*, такъ и Замѣститель Предсѣдателя *А. М. Ярмошъ*.

4) Послѣ этого оглашены были желающіе вступить въ число членовъ Отдѣла: *М. О. Кузьминъ* (рекоменд. *П. Б. Яшеровъ* и *А. Н. Гладышевъ*) санитарный врачъ г. Омска, Акмолинскій Губернаторъ *Невтеровъ Александръ Николаевичъ* (предлагается Распорядительнымъ Комитетомъ).

5) Въ виду малаго количества дѣйствительныхъ членовъ Отдѣла, присутствовавшихъ на общемъ собраніи, предполагавшіеся выборы новыхъ членовъ отложены были до слѣдующаго засѣданія и собраніе объявлено закрытымъ.

---